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DVAJA JEŽIŠOVIA

Matúš 27, 15 – 31: 15 Na sviatky mal vladár vo zvyku prepúšťať jedného väzňa, ktorého si zástup 
vyžiadal. 16 Vtedy tam mali aj povestného väzňa, ktorý sa volal Barabbáš. 17 Keď sa zhromaždili,
opýtal sa ich Pilát: „Ktorého vám mám prepustiť: Barabbáša alebo Ježiša, ktorý sa volá 
Kristus?“ 18 Vedel totiž, že ho vydali zo závisti.19 Keď Pilát sedel na súdnom stolci, odkázala mu 
jeho žena: „Nemaj nič s tým spravodlivým! Mnoho som dnes vo sne pre neho vytrpela.“20 
Veľkňazi a starší však naviedli zástupy, aby si žiadali Barabbáša a Ježiša zahubili. 21 Vladár sa 
ich opýtal: „Ktorého z tých dvoch chcete, aby som vám prepustil?“ Odpovedali: „Barabbáša.“ 22 
Pilát im povedal: „Čo teda mám urobiť s Ježišom, ktorý sa volá Kristus?“ Všetci odpovedali: 
„Ukrižovať!“ 23 On namietal: „A čo zlé urobil?“ Ale oni tým väčšmi kričali: „Ukrižovať!“ 24 
Keď však Pilát uvidel, že už nič nepomôže, ba že pobúrenie ešte silnie, vzal vodu, umyl si ruky 
pred zástupom a vyhlásil: „Ja nemám vinu na tejto krvi. To je vaša vec!“ 25 A všetok ľud 
odpovedal: „Jeho krv na nás a na naše deti!“ 26 Vtedy im prepustil Barabbáša, Ježiša však dal 
zbičovať a vydal ho, aby ho ukrižovali. 27 Vtedy vladárovi vojaci vzali Ježiša do vládnej budovy a 
zhromaždili okolo neho celú kohortu. 28 Vyzliekli ho a obliekli do šarlátového plášťa, 29 z tŕnia 
uplietli korunu a nasadili mu ju na hlavu. Do pravej ruky mu dali trstinu, padali pred ním na 
kolená a posmievali sa mu: „Buď pozdravený, kráľ Židov!“ 30 Pľuli naňho, brali mu trstinu a bili
ho po hlave. 31 Keď sa mu naposmievali, vyzliekli mu plášť a obliekli mu jeho šaty. Potom ho 
odviedli, aby ho ukrižovali.

Keď na Slovensku počujeme meno Ježiš, myslíme len na Ježiša Krista. No v iných 
regiónoch sveta je to inak. Napríklad v Južnej Amerike má veľa ľudí krstné meno Ježiš. Takisto v 
Mexiku, Brazílii, Argentíne, tiež v strednej Amerike na Filipínach, kde je kresťanstvo silne 
zakorenené. Aj pred 2000 rokmi bolo meno Ježiš v Izraeli veľmi bežné. 

Jedným z týchto menovcov bol podľa niektorých rukopisov Matúšovho evanjelia aj Ježiš 
Barabbáš. Často sa mu hovorí iba „Barabbáš“ - možno preto, že v žiadnom prípade neobstojí v 
porovnaní s Ježišom Nazaretským. Meno Barabbáš v preklade znamená „syn otca“ (z 
aramejského „bar“ = syn a „abba“ = otec). Naproti tomu meno Ježiš (Ješua) znamená „Hospodin je
záchrana“. Takže aj keď ide o rôzne mená, v oboch prípadoch je nejako „otec“ - v Barabbášovom 
mene a „Otcovej spásy“ v Ježišovom mene. 

Akým človekom bol Ježiš Barabbáš? Bol radikálnym, extrémistickým a násilným 
bojovníkom za slobodu. V Izraeli bolo v tom čase veľa takýchto ľudí. Nazývali sa sikarijovia, 
„nožiari“. V latinčine „sica“ znamená dýka alebo nôž na vykonávanie atentátov a násilných činov 
proti rímskym úradníkom a ich spolupracovníkom. Ich meno znamená „zabijak“, a odkazuje na ich 
metódy, ktoré zahŕňali atentáty a násilie proti rímskym úradníkom a kolaborantom. 

Sikarijovia verili v Boha Izraela, ale verili, že za Božie kráľovstvo musia bojovať radikálne 
– keď treba, aj násilím. Môžeme si to predstaviť podobne ako fanatickí, násilnícki ľudia našej doby.
Ježiš Barabáš, násilne bojoval za nezávislý Izrael, ktorý mal byť očistený od všetkých pohanských 
vplyvov, ale najmä od rímskej okupačnej moci. Počas tohto oslobodzovacieho boja dokonca 
vraždil. Rimanom sa podarilo nebezpečného zločinca Barabbáša zatknúť.

Potom sa však jeho cesty skrížili s cestami jeho menovca. Tak ako Ježiš Barabáš čakal na 
svoj rozsudok v palácovom väzení rímskeho miestodržiteľa Pontského Piláta aj Pán Ježiš. Pilát si 
bol úplne istý, že tento Ježiš Nazaretský je neškodný, je úplným opakom Ježiša Barabáša, mierny, 
pokojný, trpezlivý a slabý. Jediným problémom bolo, že poprední Židia Ho chceli mŕtveho. 
Dokonca sa im podarilo získať dav na svoju stranu, takže ľudia skandovali: „Ukrižuj Ho!“ Ak by 
teraz Pilát bez ďalších okolkov oslobodil Ježiša z Nazareta, mohlo by dôjsť k takému zmätku, že by
Pilát prišiel o svoj úrad. Pilát preto vymyslel lesť na židov, ktorých aj tak nenávidel. 

Oproti sebe stoja dvaja „synovia otca“. Na jednej strane Barabbáš, syn otca poznačený 
Kainovým znamením. Na druhej stojí Ježiš, jedinečný Syn Otca, bez viny. Barabbáš, vraždí. Ježiš, 
uzdravuje. Barabbáš je mužom pomsty - Ježiš mužom odpustenia. Barabbáš, hľadá rovnako 



zmýšľajúcich ľudí - Ježiš, hľadá stratených Otcových synov a dcéry. Tu násilie, tam láska. Tu zlo, 
tam dobro. Tu vrah, tam záchranca.

A medzi nimi stojí muž, predstaviteľ štátnej moci Ríma, Pontský Pilát. Pred nimi 
postáva neutíchajúci dav ľudí. Izrael čelí svojej veľkej hodine. Stojí pred závažným rozhodnutím.

Je Veľký piatok ráno asi okolo šiestej. Pán, bol celú noc vedený od jedného výsluchu k 
druhému. Pilát je stále viac a viac presvedčený o Ježišovej nevine.  Stále viac a viac sa  vyčerpáva 
vo vnútornom boji, ako by mohol obvineného a seba dostať z tejto zlej situácie. Je to boj medzi 
svedomím a strachom z ľudí. 

Každý rok na Veľkú noc bolo židovskému národu dovolené požiadať o prepustenie nejakého
ťažkého zločinca ako symbol prepustenia ich otcov z egyptského väzenia otroctva a zvýšiť 
všeobecnú radosť zo sviatku. Pilát mal vo väzení Barabbáša, rebela, buriča, revolucionára, ktorý bol
počas povstania prichytený pri čine za vraždu. 

Núka sa mu výborné riešenie. Postaviť Barabbáša oproti Ježišovi. Voľba ľudí potom bude 
jasná. Miestodržiteľ, presvedčený o víťazstve, vystúpi na svoje pódium sudcu a ponúkne ľuďom na 
výber: „Ktorého chcete, aby som vám prepustil? Barabbáša alebo Ježiša, o ktorom sa hovorí, že 
je Kristus?" Na chvíľu prekvapený dav stíchne a váha. Ale poprední vodcovia a kňazi pobehujú 
davom, plazia sa okolo nich ako syčiace hady a ovplyvňujú váhajúci ľud. Davom sa šíri tlmené 
mrmlanie. Budú nasledovať zlomyseľné, satanské hlasy?

Aby bolo možné náležite zdôrazniť Ježišovu nevinu, bolo potrebné dať Ho dokopy s 
Barabbášom. Vymyslel to Pilát a akokoľvek je to hrozné, určite s veľmi dobrými úmyslami.

Lenže – Riman volá márne: „Čo mám robiť s Ježišom?“ Jeho volanie prehluší iné: 
„Nech Ho ukrižujú!“ Skúsi to znova: „Čo zlé urobil?“ Ale oni kričia ešte viac: „Ukrižuj Ho!“ A 
stane sa hrozná vec: Barabbáš je prepustený a Ježiš je vydaný!

Nakoniec to bolo vlastne Božou vôľou, aby sa táto podivná výmena uskutočnila, aby 
bol vrah slobodný a nevinný človek aby zomrel. Keď pochopíme túto zvláštnu výmenu, 
pochopíme tajomstvo Ježišovho utrpenia a smrti.

Keď sa brány väzenia otvorili, Barabbáš mohol ísť na slobodu. Možno sa mohol ísť aj 
pozrieť na Golgotu a vidieť tri kríže a troch mŕtvych na nich. Toho napravo a toho naľavo poznal, 
ale ten muž v strede? „Ten niekto iný, zomrel namiesto mňa. Kríž, ktorý mal byť použitý pre mňa,
bol použitý pre Ježiša!“

„Toto je nepochopiteľný zázrak Božej lásky. Pán Boh nevydáva „nás“ do temnoty súdu a 
smrti,  On tam vydáva svojho „Syna“. V ohni súdu necháva zomrieť Jeho namiesto nás Barabbášov.

Pán Boh sa však v kríži Ježiša rozhoduje pre nás. Rozhoduje sa pre hriešnikov a 
bezbožných, pre padlé ľudské pokolenie, pre Barabbášov. 

Bol to sám Pán Boh, kto priviedol Ježiša pred súd a postavil proti nemu Barabbáša. 
Barabbáš je predstaviteľom Adamových synov, všetkých hriešnych ľudí od Adama a Kaina až po 
koniec sveta. 

Ani jeden z Ježišov nášho príbehu – Ježiš Barabáš a ani Ježiš z Nazareta nezožne to, čo
sám zasial, ale to, čo zasial ten druhý: Nazaretský žne smrť za vraždu Barabbáša, Barabbáš žne 
oslobodenie za nevinu Nazaretského. Naozaj, úžasná Božia rošáda, výmena! Sám Pán Boh hovorí: 
„Môj Syn bude ukrižovaný, ale hriešnik bude oslobodený a bude žiť!“ Hľa, teda Boží Syn odčinil 
trest, ktorý som si zaslúžil. Boh to neurobil z ľahostajnosti alebo z politických dôvodov ako Pilát, 
ale z čistej lásky a milosrdenstva. 

Tak ako Pilát stál pred voľbou, aj my dnes čelíme rozhodnutiam. Každý deň máme 
príležitosť postaviť sa za pravdu a lásku, alebo sa vzdať pod tlakom. Božie slovo nás vyzýva, aby 
sme sa nielen zamýšľali nad svojimi voľbami, ale aj konali. Keď sa zamyslíme nad voľbou, ktorú 
urobilo ľudstvo v príbehu, sme vyzvaní, aby sme si položili otázku: Aké všetky voľby, rozhodnutia 
robíme my dnes? Koľkokrát stojíme na strane pravdy Ježiša Krista a koľkokrát na strane pravdy 
Ježiša Barabáša? Láska naproti násiliu, svätosť oproti hriechu, pravda proti falošnosti?



Barabbáš, predstavujúci všetky hriechy a násilie, dostal slobodu, zatiaľ čo Ježiš, nevinný a 
spravodlivý, bol odsúdený. Tento moment je kľúčový, pretože ukazuje, ako často si ľudia vyberajú 
cestu násilia a hnevu pred cestou pokoja a lásky.

Pretože Pán Boh sa za nás rozhodol na kríži, aj my sme povolaní rozhodnúť sa pre Neho. 
Nechajme sa zavolať a povolať pod krížom a buďme Jeho svetlom, Jeho dobrom v tme a šírme 
Ježišovu lásku a odpustenie vo vzťahoch a vo svete, ktoré tak veľmi potrebuje. Amen.

0. Poďakovanie za včerajšiu brigádu pri dreve i vyhrabávaní záhrady – zišlo sa nás asi 25, 
podarilo sa urobiť vlastne všetko. Ďakujeme.
1. Služby Božie:  
O týždeň v nedeľu SB na všetkých miestach. Treba si priniesť – PAŠIE.
Ofera dnes aj o týždeň pre cirkevný zbor.
Pôstne večierne budú v stredu – Čak. a Bol. o 17.00, Bač. a Ran. o 18.00.
2. Besiedka: Boliarov - v piatok o 17.00, Rankovce - v nedeľu o 9.30 h.
3. Mládež s dorastom – v sobotu o 18.00 na fare
4. konfirmačná príprava v sobotu o 17.00 hod.  
5. Spevokol – v stredu o 19.00.
Seniori –pôstne stretnutie v Herľanoch dnes o 15.00. Pre prihlásených.
6. Pozvánka na konferencie - Konf. žien – v Žiline 24.5. 


